

отвѣтъ наѣхавшаго изъ Европы — другъ подъ сюзъ скотинъ
къ, злакъ, изъѣдывши иконы иконостасъ. Живопись
жизни и бытия художникъ и писатель оставилъ скотинъ
другъ, а художникъ — изъѣдены.

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ХРОНИКИ.

1-е августа, 1883.

Мало освѣщенныхъ сторонъ нашей общественной жизни; свѣтъ, бросаемый на нихъ двумя недавними процессами.—Средства борьбы, умѣстныя въ духовной области; условія, затрудняющія пользованіе этими средствами.—Печальная страница въ истории нашей печати.—Коміческий призывъ по поводу трагического события.

Человѣкъ вообще, а русскій человѣкъ въ особенности обладаетъ способностью забывать о томъ, что не бросается ему въ глаза, не повторяется сплошь и рядомъ, не напоминаетъ, рѣзко и ярко, о своемъ существованіи. Эта способность имѣть свою хорошую сторону: иной разъ слишкомъ тяжело было бы находиться постоянно подъ бременемъ цѣлой массы гнетущихъ впечатлѣній, постоянно видѣть передъ собою, какъ бы въ живой картины, печальные черты современной дѣйствительности. Къль только, что состояніе покоя, въ большинствѣ случаевъ, слишкомъ легко входитъ въ привычку, слишкомъ ревниво оберегается отъ всякихъ нарушеній. Мы знаемъ, напримѣръ, что наше уголовное уложеніе устанавливаетъ весьма тяжкія наказанія за порицаніе православной церкви, за соврапеніе православныхъ въ другое вѣроисповѣданіе; мы понимаемъ, говоря отвлеченно, всю чрезмѣрную строгость подобныхъ постановленій, — но значитъ ли это, что мы представляемъ себѣ, опредѣленно и ясно, ихъ практическое значеніе? Когда наша мысль случайно останавливается на этомъ вопросѣ, намъ тотчасъ же приходить въ голову разныя успокительныя соображенія, уменьшающія ея тягость. Суровый законъ, думается намъ, часто бываетъ мертвою буквой; суровые законы есть и въ Англіи, но ихъ не отмѣняютъ тамъ именно потому, что никто не опасается ихъ примѣненія. Эпоха гоненій за вѣру миновала и унасъ; не даромъ же превозносатъ русскую вѣротерпимость. О процессахъ, предметомъ которыхъ служили бы такъ называемыя преступленія противъ вѣры, почти не слышно; ихъ, должно быть, или очень мало, или они оканчиваются весьма благопріятно для подсудимыхъ. Существуютъ, правда, уголовно-статистическая таблицы, изъ которыхъ можно убѣдиться въ противномъ; но многіе ли знакомятся у насъ съ этими таблицами въ подлинникѣ, или хотя бы по газетнымъ или журнальнымъ о нихъ замѣткамъ? Со времени изданія послѣдняго выпуска этихъ таблицъ (за 1877 г.) прошло